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,»024 t0 Smok, czy SmoG?”

.Najtrudniej zmieni¢ obyczaje..; a od nich wtasnie naj-
czesSciej zalezy jakoS¢ naszego zycia i jego wptyw na otaczajg-
cq rzeczywistos¢. Ogdlnie rozumiana ekologia dostarcza nam
w tej materii najwiecej przyktadéw. Walczymy ze smogiem na wie-
lu frontach - jednak tym najwazniejszym, na ktérym zwyciestwo
jest najpewniejsze, jest dziedzina wychowania i edukacji najmtod-
szych pokolen.

Serdecznie dziekuje wszystkim pedagogom, nauczy-
cielom i rodzicom zaangazowanym w program ,Czy to Smok,
czy SmoG?" Dobra zabawa i pozytywny przekaz buduje w mto-
dych umystach najlepsze zwyczaje, utrwala wzorce zacho-
wan, dzieki ktérym proekologiczne dziatania w codziennym
zyciu przestajg byc¢ ucigzliwoscig, a stajg normalnoscig. Przygoto-
wane do samodzielnosci ,maluchy” przejmg od nas w przysztosSci
stery odpowiedzialnosci za miasto, region i naturalne sSrodowisko.
Dzieki tak dobrze opracowanym programom i ich zaangazowa-
nym realizatorom - wspomniane stery przekazemy w dobre rece
- ze spokojem o przysztos¢ naszej zielono-btekitnej planety.
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| Scenariusze zajeé

1. Scenariusze zaje¢ dla przedszkolakéw (5-6-latkow)
i uczniow klas pierwszych szkét podstawowych (7-latkow)

Scenariusz zajec nr 1

Czym oddychamy?
Cel:
zapoznanie si¢ z wtasciwosciami powietrza.
Pomoce:
baloniki, suszarka, wiatrak, kartka, banki mydlane, stomki, brystol
do mapki pojeciowej, flamastry, aromaty - zapachy, lusterka,
emblematy - chmurki (Zat. nr 15).
Formy:
— indywidualna,
— grupowa.
Metody:
— zadaniowa,
— problemowa,
— doswiadczen,
— obserwaciji.

Przebieg zajeé

| Czesé wstepna

1. Zabawy oddechowe
— wprawianie w ruch powietrzem kartki papieru,
— dmuchanie strumieniem powietrza na dton,
— céwiczenia gtebokiego wdechu i wydechu.

2. Przedstawienie tematu zajec.

Il Czes¢ gtowna - poznanie wiasciwosci powietrza.

1. Tworzenie mapki poje¢
- prezentacja symboli narysowanych flamastrem przez nauczyciela

nos
balon
oko
kropla
palec

(uczniowie klas pierwszych mogg samodzielnie pisa¢ wyrazy pod symbolami).
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Czy to Smok, czy SmoG?

2. Zabawy badawcze Scenariusz zajec nr 2
Co to jest smog?
Zabawa badawcza (symbol - nos):
— zatykanie nosa - wniosek: bez powietrza nie ma zycia, Cel:

— wachanie aromatéw - powietrze samo w sobie nie ma zapachu. — Zzapoznanie sig ze zjawiskiem smogu w miescie i przyczynami jego powstawania.
Pomoce:

— opowiadanie ,M6j bohater smok” (Zat. nr 1),

— ilustracja smogu (Zat. nr 6),

— obrazek smoka ,Ziejka" (Zat. nr 7),

— obrazek smoka ,Dymka"” (Zat. nr 8),

— emblematy chmurek (Zat. nr 15),

— przybory papiernicze, wegiel do rysowania, farby akwarelowe, pastele.

Zabawa badawcza (symbol - palec):
— trzymanie dfoni przy podmuchu wiatraczkiem i suszarka,
- wniosek: powietrze jest wyczuwalne, jednak nie mozna go dotknaé.

Zabawa badawcza, (symbol - oko):
— dmuchanie przez stomke od miski z wodg - pojawiajg sie same bagbelki,

— whniosek: powietrze jest niewidoczne. Metody:
— stowna (opowiadanie, rozmowa),
Zabawa badawcza (symbol - balon): — ogladowa (pokaz ilustraciji i obrazkdéw tematycznych),
— naciskanie balonika, — problemowa (burza mézgow),
— wypuszczanie balonika z ulatniajgcym si¢ powietrzem, — zadan stawianych do wykonania.
- powietrze sie spreza i rozpreza, ulatnia si¢ jak gaz.
Formy:
Zabawa badawcza (symbol - kropla) B ;bloroyva,
, — indywidualna.
— chuchanie parg z ust w lusterko
- wniosek: powietrze si¢ skrapla (zmienia stany skupienia). | Cze$é wstepna
L . Wprowadzenie dzieci do tematu. Prezentacja opowiadania pt. ,Mdj bohater smok”
Il Czesé konncowa - ewaluacja (Zat. nr 1),
1. Podsumowanie zajeé Il Cze$é gtéwna
— uzupetnianie mapki pojeciowe 1. Rozmowa na temat opowiadania - prezentacja sylwet smokdéw
- dzieci wskazujg jakg ceche powietrza oznacza dany symbol przez nauczyciela:
(uczniowie wyraz), — antysmogowego smoka o imieniu ,Ziejek" (Zat. nr 7),
nos - powietrze nie ma zapachu, bez niego nie ma zycia, — smogowego smoka o imieniu ,Dymek” (Zat. nr 8).

Poznanie pozytywnego bohatera, smoka Ziejka - przewodnika po Swiecie

oko - powietrza nie wida¢ . . : A :
P ' ekologii i znawcy problemdw zanieczyszczen powietrza.

palec - powietrza nie mozna dotkngc,

balonik - powietrze sig spreza i rozpreza, jest gazem, 2. Préba poznania samego zjawiska smogu

kropla - powietrze zmienia stan skupienia. (dalsza rozmowa na temat opowiadania ,Mj bohater smok” (Zat. nr 1)
— Burza mézgdw nt. Co to jest smog i jak powstaje?

2. Dokonanie oceny zajecia przez dzieci poprzez przyczepienie do tablicy chmurek: — woparciu o ilustracje (Zat. nr 6).

— biata chmurka z wesotg ming oznacza, ze zajgcia sig¢ podobaty, 3. ,Smoki" - zabawa ruchowa.

- niebieska chmurka z zaciekawiong ming oznacza, ze zajgcia byty interesujace, Na zmiane dynamiki w muzyce (melodie wybiera nauczyciel),
— czarna chmurka z niezadowolong ming oznacza, ze zajgcia byty nudne, dzieci tariczg naprzemiennie:

— szara chmurka z niewyrazng ming oznacza, ze zajecia byty niezrozumiate. — taniec smoka Dymka przy muzyce energicznej,

— taniec smoka Ziejka przy muzyce tagodnej.

Wykonanie przez dzieci prac plastycznych - obrazka na temat zjawiska miejskiego
smogu (wykorzystanie wegla do rysowania, pasteli i farb).

Zabawa wyciszajgca
Cwiczenia gtebokiego wdechu i wydechu w pozyciji lezacej.
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Czy to Smok, czy SmoG?

Il Czes¢ koncowa - ewaluacja Scenariusz zajeé nr 3

L Smog jest trujacy!
1. Podsumowanie zajec: - zagrozenia dymem smogowym dla zdrowia cztowieka
— rozmowa utrwalajgca zdobyte informacje,

— zwrdcenie uwagi na przyczyny powstawania smogu (spaliny, dymy, opary),

, o Cele:
~ ogladanie prac plastycznych dzieci. — zrozumienie zagrozen i skutkéw wynikajgcych z powstatego zjawiska smogowego,
— poznanie podstawowej budowy i funkcji uktadu oddechowego,
2. Dokonanie oceny zajecia przez dzieci poprzez przyczepienie do tablicy chmurek: — $piewanie piosenki - zapamietanie pierwszej zwrotki i refrenu.
— biata chmurka z wesotg ming oznacza, ze zajgcia sig¢ podobaty,
— niebieska chmurka z zaciekawiong ming oznacza, ze zajecia byty interesujgce, Pomoce:
— czarna chmurka z niezadowolong ming oznacza, ze zajecia byty nudne, — piosenka o smoku Ziejku - tekst, zapis nutowy (Zat. nr 3, 4),
— szara chmurka z niewyrazng ming oznacza, ze zajecia byty niezrozumiate. — obrazek poglagdowy uktadu oddechowego (Zat. nr 9),
— plakat antysmogowy (Zat. nr 10),
— emblematy chmurek (Zat. nr 15).
Metody:
— stowna (opowiadanie, rozmowa),
— ogladowa (pokaz ilustracji i obrazkdéw tematycznych),
— zadan stawianych do wykonania.
Formy:

— indywidualna,
— grupowa i zespotowa.

| Czes¢ wstepna

1. Zaproszenie goscia - lekarza interniste, pediatre, alergologa, pulmonologa,
- przedstawienie dzieciom celu wizyty.

Il Czesc gtdwna

1. Rozmowa z gosciem na temat wygladu i dziatania uktadu oddechowego i zachoro-
wan wynikajgcych z przebywania na dworze w czasie smogu (Zat. nr 9).

2. Poznanie nowych pojec:

— nazw i symboli trujgcych gazéw (PM10, PM2.5), ktdre niepostrzezenie do-
stajg sie do organizmu (Zat. nr 10),

— objawow chorobowych w oparciu o ilustracje poglagdowg, np. kaszel, katar,
alergia, bél gtowy ( Zat. nr 9).

3. Podzigkowanie gosciowi za wizyte - wreczenie laurki wczesniej przygotowane;j
przez dzieci.

4. Zabawa ruchowa: ,CzesSci ciata’ Dzieci maszerujg w rytm bebenka. Na polecenie
nauczyciela zatrzymujg sie i wskazujg wybrang czes¢ ciata (Moje oko, moja reka, moj
nos, itp.).
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Czy to Smok, czy SmoG?

5. Spiewanie piosenki o smoku Ziejku (Zat. nr 3 i 4) - zapoznanie sie ze stowami
i melodia.

Il Czesé¢ koncowa - ewaluacja

Podsumowanie zaje¢ - rozmowa przypominajgca o skutkach szkodliwosci smogu.

Dokonanie oceny zajecia przez dzieci poprzez przyczepienie do tablicy chmurek:

biata chmurka z wesotg ming oznacza, ze zajecia si¢ podobaty,

niebieska chmurka z zaciekawiong ming oznacza, ze zajecia byty interesujgce,
czarna chmurka z niezadowolong ming oznacza, ze zajecia byty nudne,

szara chmurka z niewyrazng ming oznacza, ze zajecia byty niezrozumiate.
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Pogromcy smogu - sposoby zapobiegania powstawania w miastach zjawiska smogowego

Cele:

Scenariusz zajec nr 4

Pogromcy smogu

zdobycie wiedzy dotyczgcej sposobdw zapobiegania zjawiska smogowego,
poznanie nowoczesnych, ekologicznych rozwigzan energetycznych:
- zapoznanie sie z nowoczesnymi metodami ogrzewania domow,

- wskazanie pojazddw, ktdre nie zanieczyszczajg powietrza,

budzenie myslenia kreatywnego i zmystu konstruktorskiego oraz wspoétdziatania

w zespole.

Pomoce:

wiersz ,Apel do smogowiczéw” (Zat. nr 2),

ilustracja - odnawialne zrédta energii (Zat. nr 11),

obrazek poréwnawczy - pojazdy (Zat. nr 12),

obrazek poréwnawczy - domy (Zat. nr 13),

emblematy chmurek (Zat. nr 15),

klocki o roznych ksztattach i tgczeniach (dla przedszkolakow),
kartony, pudetka, brystol (dla uczniow).

Metody:

stowna (opowiadanie, rozmowa),
ogladowa (pokaz ilustraciji i obrazkdéw tematycznych),
zadan stawianych do wykonania.

Formy:

indywidualna,
grupowa,
zespotowa.

| Czesé wstepna

Prezentacja wiersza ,Apel do smogowiczéw” (Zat. nr 2),
rozmowa na temat tresci wiersza,

wypowiedzi dzieci,

proba odpowiedzi na pytanie:

- jak mozna zapobiegac zjawisku powstawania smogu?

Il Czes¢ gtowna

Pokaz obrazkéw poréwnawczych potgczony z rozmowa.

— ilustracja ekologicznych zrédet energii odnawialnej (Zat. nr 11),
— obrazek pojazdéw ekologicznych i tradycyjnych (Zat. nr 12),
— obrazek domu energooszczednego i standardowego z kominem (Zat. nr 13).

Dzieci poznajg Zrodta energii odnawialnej (kolektory stoneczne, wiatraki elektryczne,

elektrownie wodne i pojazdy napedzane pragdem).

n
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Czy to Smok, czy SmoG?

2. Ekologiczne budowle
— konstruowanie i tworzenie z ré6znorodnych klockéw ekologicznego miasta
( budowli, pojazdéw) w oparciu o pokaz ilustracji - dzieci przedszkolne,

— konstruowanie i tworzenie ekologicznego miasta (budowli, pojazdéw) z karto-
now, pudet, brystolu w oparciu o pokaz ilustracji - uczniowie klas pierwszych.

Il Czesé koncowa - ewaluacja

1. Podsumowanie zajeé
— - zwiedzanie wystawy ,ekologicznego miasta’,
— - prezentacja przez dzieci zrealizowanych pomystow konstruktorskich,
— -rozmowa utrwalajgcg zdobytg wiedze.

2. Dokonanie oceny zajecia przez dzieci poprzez przyczepienie do tablicy chmurek:
— biata chmurka z wesotg ming oznacza, ze zajecia si¢ podobaty,
— niebieska chmurka z zaciekawiong ming oznacza, ze zajecia byly interesujace,
— czarna chmurka z niezadowolong ming oznacza, ze zajecia byty nudne,
— szara chmurka z niewyrazng ming oznacza, ze zajecia byty niezrozumiate.

Zabawa wyciszajgca

Przekazywanie energii za pomocg Swiecgcego przedmiotu,
(moze to by¢ latarka, zabawka z lampka, pitka migoczaca itp.).
Dzieci stojg w kole i z rgk do rak przekazujg sobie Swiatetko.
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Cele:

Scenariusz nr 5

Na alarm smogowy!

ksztattowanie prawidtowych zachowan w razie alarmu smogowego, przestrzeganie

zasad ,antysmogowicza" - wtasciwe reagowanie na zagrozenie smogiem,
utrwalenie zdobytej wiedzy i umiejetnosci z na temat smogu.

Pomoce:

piosenka o smoku Ziejku wraz z zapisem nutowym (Zat. nr 3 i 4),
porady smoka Ziejka (Zat. nr 5),

zasady ,antysmogowicza" - piktogramy (Zat. nr 14),

emblematy chmurek (Zat. nr 15),

maska z filtrem HEPA,

obrazek smoka Ziejka (Zat. nr 7),

list od smoka Ziejka,

kartki z bloku technicznego,

sznurek,

pisaki, kredki.

Metody:

stowna (opowiadanie, rozmowa),
ogladowa (pokaz ilustracji i obrazkdéw tematycznych),
zadan stawianych do wykonania.

Formy:

indywidualna,
grupowa.

| Czes¢ wstepna

Odczytanie listu od smoka Ziejka (napisanego przez nauczyciela).
Tresc listu:

,Drogie Dzieci dzigkuje Wam za wspaniale spedzony czas.

Ciesze sie, ze juz wszystko wiecie 0 smogu.

Przygotowatem dla Was niespodzianki:

maske antysmogowg w prezencie,

porady antysmogowicza, ktdre mozecie przekazaé rodzicom,
obrazkowe zasady, jak sie zachowaé w czasie alarmu smogowego,
oraz miniquiz z pytaniami sprawdzajgcymi Wasze wiadomosci o smogu.
Nie zapomnijcie na koniec zaspiewa¢ dla mnie piosenki.
Pozdrawiam - Wasz przyjaciel Ziejek"

Il Czesé gtowna
Prezentacja maski z filtrem HEPA
wyjasnienie pojecia filtrow,

rozmowa na temat waznosci uzytkowania maski w czasie smogu,
(opis przed jakimi gazami chroni maska)

13
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Czy to Smok, czy SmoG?

2.

3.

instruktaz sposobu uzytkowania,
(wigzanie, jeden uzytkownik, wymiana filtra itp.),
mozliwos¢ obejrzenia maski.

Zasady i porady antysmogowicza (Zat. nr 5 i 14)
- zapamietanie i utrwalenie wtasciwych zachowan chronigcych cztowieka
przed smogiem.

Zat.nr14

Zabawa ruchowa - jaki to piktogram?

Nauczyciel rozktada piktogramy w réznych miejscach w sali.

Dzieci podskakujg do zywej, rytmicznej muzyki, gdy muzyka ucichnie nauczyciel po-
kazuje swoj piktogram, a dzieci siadajg tam, gdzie lezy wtasciwy obrazek.

Il Ewaluacja

Podsumowanie zajec
miniquiz wiedzy o smogu.

Dzieci odpowiadajg na pytania, np.:

— Podaj przyczyny powstawania smogu?

— Jak jest zbudowany uktad oddechowy?

— Co waznego zawiera maska przeciwsmogowa?

— Jakie znasz ekologiczne zrédta energii?

(Uczniowie klas pierwszych mogg mie¢ przygotowany quiz w formie minitestu pisem-
no-obrazkowego opracowanego wedtug pomystu nauczyciela).

Dzieci, ktére uzyskaty najwigcej punktow otrzymujg obrazki smoka Ziejka.

Dokonanie oceny zajecia przez dzieci poprzez przyczepienie do tablicy chmurek:
— biata chmurka z wesotg ming oznacza, ze zajgcia sig¢ podobaty,
— niebieska chmurka z zaciekawiong ming oznacza, ze zajecia byly interesujgce,
— czarna chmurka z niezadowolong ming oznacza, ze zajecia byty nudne,
— szara chmurka z niewyrazng ming oznacza, ze zajecia byty niezrozumiate.

. Zaspiewanie piosenki ,O smoku Ziejku"

(utrwalenie stow i melodii).

Podzigekowanie Ziejkowi za wspolng zabawe okrzykiem:
.Na czes¢ smoka Ziejka - hip, hip, hurra!"

15

yoAmomeyspod joxzs yoAkzsmiald sepy moluzon | yoAujoyzspazid 19aizp e|p ,¢Hows Azd ‘yows 0} Az)" obauzoibojoya nweiboid obauzoApie(yoid op yoAuzoApepAp Aoowod Joiqz



Czy to Smok, czy SmoG?

Cele:

ksztattowanie postaw proekologicznych dotyczgcych dbatosci o czystos¢ powietrza,
prezentowanie przez dzieci umiejetnosci artystycznych na forum Srodowiska przedszkol-
nego/szkolnego,

integracja z rodzina.

2. Scenariusze zajec otwartych - propozycje

Scenariusz zajecia otwartego dla rodzicow
- inscenizacja pt. ,Straznicy czystego powietrza”

Pomoce:

emblematy smoka Ziejka i Dymka,

przybory papiernicze,

duze arkusze biatego brystolu,

sztalugi do zawieszenia plakatow,

podktady muzyczne, odtwarzacz CD,

kostiumy (smoki, kierowca, dozorca, strazak, policjant, kominiarz, kucharz, biznesmen,
mama, tata, dziecko, stroje i rekwizyty do tanca smogowego),

scenografia miasta z kartondw i nieuzytkéw (wczesniej wykonana przez dzieci).

Metody:

zadan stawianych do wykonania
dramowe - odgrywanie rol

Formy: inscenizacja grupowa

| Wstep - wprowadzenie

Powitanie gosci przez delegacje dzieci
- przedstawienie rodzicom przebiegu spotkania

Il Czesé gtéwna - inscenizacja w wykonaniu dzieci pt. ,Straznicy Czy-
stego Powietrza”

Odgtosy ulicy miasta. Dzieci poruszajg si¢ spieszagc w odrebnych kierunkach,
sq przebrane za przechodnidw, a takze za osoby o r6znych profesjach: (kierowca, dozor-
ca, strazak, policjant, kominiarz, kucharz, biznesmen). Kazdy wykonuje jakie$ zadanie,
gdzies sie spieszy.

Nagle przez megafon stycha¢ komunikat:

,Uwaga! W miescie panuje smog. Stacja pomiarowa pokazuje duze stezenie zanieczysz-
czen powietrza. Prosze nie wychodzi¢ zdomdw i nie otwierac okien. Kto jest na dworze,
niech zatozy maske ochronng’ Dzieci, mieszkancy miasta, opuszczajg scene.

. Wkracza ,smog" (dzieci obrazujg zjawisko ruchem scenicznym). Grupa prezentuje smo-

gowy taniec do muzyki dynamicznej. Nastgpnie tancerze pozostajg na scenie- przyby-
wajg kolejne dzieci - mieszkancy miast.
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Prezentacja wybranej przez nauczyciela piosenki ekologiczne;j.

. Wejscie smoka Dymka - muzyka zywa (dziecko w stroju smoka tanczy do muzyki).

Monolog smoka Dymka.

,Lubie dymek, lubie ogien, swadek i spaliny,
Smog to moje drugie imig, chtopcy i dziewczyny.
Niech dorosli niszczg ziemieg, psujg Srodowisko,
Ja pochtone swojg paszczg cate $mieciowisko!
Bede jadt, bede jadt i nic nie zostanie.

Zjem calutki $wiat, mniam, mniam tak sie stanie!"

. Wejscie smoka Ziejka - odgtosy natury (muzyka tagodna),

(dziecko w stroju smoka tanczy do muzyki).
Monolog Smoka Ziejka

.Jestem smokiem Ziejkem i wytwarzam tlen,
Dbam o Srodowisko - tak, naucze cig!

Zaden smok czy smog, nie zniszczy planéw mych,
Oczyszczac¢ powietrze bedziesz z nami w mig"

Dialog smokow

Smok Ziejek

Jesli lubisz dymek - jest dla ciebie praca,

Bedziesz kominiarzem i to sie optaca.

Najesz sie do syta dymu - mniam, mniam, mniam,
Bedziesz miat przyjaciét nie zostaniesz sam”.

Smok Dymek

,Jo umowa stoi bedziemy wspétpracowaé

Czy juz moge smogiem sie dzi$§ poczestowacd?".
Smok Ziejek

.Jedz do woli, smakuj $miato, zeby nic tu nie zostato.
A wy, dorosli, pamietajcie ze smoki sg dla dzieci.
Dbajcie o stan $rodowiska i nie palcie byle $mieci!"

Prezentacja wiersza przez dzieci ,Apel do smogowiczéw" (z podziatem na role).

Finatowa prezentacja piosenki ,0 smoku Ziejku" - koniec przedstawienia.

Il Podsumowanie zaje¢ - ewaluacja

1. Zajecie plastyczne z rodzicami - wykonanie wspdlnego plakatu ,Stop-Smog”
(zastosowanie réznorodnych technik plastycznych).
2. Wspdlne uporzadkowanie miejsc pracy, przygotowanie wystawy - prezentacja
plakatéw ekologicznych, (wypowiedzi rodzicéw i dzieci na temat swoich prac).
3. Dokonanie oceny zajecia przez rodziny poprzez:
— przyczepienie do tablicy sylwety smoka Ziejka pod napisem:
podobafo mi sig,
— przyczepienie do tablicy sylwety smoka Dymka pod napisem
— nie podobato mi sie,
(inne spostrzezenia mozna wypisac z rodzicem na tablicy).

4. Podziekowanie gosciom za wspolnie spedzony czas.
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Czy to Smok, czy SmoG?

Scenariusz zajecia otwartego
- miejski konkurs wiedzy pt. ,Co wiem o smogu?”

Cel gtéwny spotkania:

— uwrazliwienie dzieci na potrzebe dbania o czyste powietrze, jednego z waznych
czynnikéw dbania o przyrode,

— utrwalenie wiadomosci o zjawisku powstawania smogu,
— integracja z innymi dzieé¢mi z okolicznych przedszkoli i szkot.

Cele szczegotowe: dziecko

wskaze na obrazkach przyczyny powstawania smogu, rozr6zni zachowania
prawidtowe od nieprawidtowych,

wyszuka obrazki prezentujgce zasady zachowania sie podczas alarmu smogowego,
wymieni ekologiczne rozwigzania pozyskiwania energii redukujgce emisje spalin,
wskaze srodki lokomocji przyjazne srodowisku,

wymieni skutki negatywnych oddziatywan zjawiska smogowego na zdrowie cztowieka,

wybierze sposrod Smieci te, ktdre sg najbardziej szkodliwe dla srodowiska podczas ich
spalania.

Metody: stowna - objasnienia zadan stawianych do wykonania

Forma: zespotowa, grupowa

Pomoce:

koszulki kolorowe z logo dla gospodarzy,

sprzet nagtasniajacy,

ptyty z podktadami muzycznymi do zabaw ruchowych,

puzzle duzego formatu,

medale z wizerunkiem smoka Ziejka,

dyplomy, napisy,

kolorowe obrecze, kosze, szarfy, baloniki,

ilustracje pogladowe,

symbole ekologiczne,

zestawy pytan do quizu,

brystol, kleje, koperty,

torby ekologiczne,

ponumerowane puszki kolorowe z zestawami pytan,

Smieci przygotowane przez nauczyciela do zajec,

wizytédwki, nagrody - drzewa do sadzenia w ogrodach przedszkolnych,
minikosze z zawartoscig drobnych upominkéw dla kazdego dziecka i dla grupy.
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| Wstep - wprowadzenie do tematu.
- Przywitanie sie.
Prezentacja piosenki przez gospodarzy ,0 smoku Ziejku"
Prezentacja druzyn (okrzyk).
Przedstawienie sktadu Jury.
Zaproszenie do konkurencii.

Il Czes¢ gtéowna - zadania konkursowe.

Z grup uczestniczacych w spotkaniu do kazdego zadania bedg wybierane 3 druzyny, najcze-
$ciej po piecioro dzieci. Najlepiej, zeby w kazdej konkurencji braty udziat inne dzieci.

Zadanie 1

Smieci

Wyszukaj Smieci, ktdre sg najbardziej szkodliwe podczas spalania.

Do konkurencji wybrane zostang 3 druzyny piecioosobowe. Kazda druzyna podzielona
zostanie wg koloréw szarf. Na dywanie rozsypane beda rézne smieci (plastikowe butel-
ki i pudetka, drewno, wegiel, gumowy kalosz, papier, ogryzek itp.), po jednym zbiorze
dla kazdego zespotu. Zadaniem dzieci jest wybranie najbardziej szkodliwych odpadéw
i wrzucenie ich do kosza. Wygra ta druzyna, ktéra prawidtowo i najszybciej umiesci
w pojemniku wiasciwe $mieci.

Zadanie 2

Balonik

Dzieci stojg w kole, w rytm muzyki przekazujg sobie czerwony balonik z brudnym po-
wietrzem, z reki do reki. Gdy muzyka ucichnie, dziecko, ktére w danej chwili trzyma
czerwony balonik, musi wymieni¢ go na balon niebieski, z czystym powietrzem, lezacy
na Srodku sali.

Zadanie 3

Prawidtowo - nieprawidtowo

Do konkurenciji, jak poprzednio, zostang wybrane 3 druzyny pigecioosobowe. Kazdy ze-
spot otrzyma ilustracje dotyczace wtasciwego lub niewtasciwego zachowania sig ludzi
dorostych wzgledem $rodowiska. Zadaniem dzieci bedzie prawidtowe posegregowanie
zdje¢. Wygra ta druzyna, ktéra najszybciej i trafnie utozy ilustracje pod odpowiednim
symbolem;

symbole:

- uSmiechnieta chmurka

- niezadowolona chmurka.

Zadanie 4

Uktadanka

Do konkurencji, jak poprzednio, zostang wybrane 3 druzyny piecioosobowe. Kazdy
zespot otrzyma uktadanke z ilustracjg zwigzang z zanieczyszczeniami powietrza. Wygra
ta druzyna, ktéra najszybciej utozy puzzle i odgadnie, co jest przedstawione na obrazku
(elektrownia wodna, wiatrowa, kolektory stoneczne).
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Czy to Smok, czy SmoG?

Zadanie 5

Quiz

Do konkurencji wybrane zostang ponownie 3 druzyny, tym razem trzyosobowe.
Kapitanowie zespotéw bedg kolejno odpowiadac na pytania (po 3 pytania

dla zespotu).

Proponowane pytania (przyktady)

Co to jest smog?

Podaj przyczyny powstawania smogu.

Na czym polega praca kominiarza?

Podaj skutki szkodliwosci smogu?

Wymien ekologiczne zrédta energii.

Podaj pojazdy ekologiczne dla srodowiska.

Podaj nazwe organu, ktdry jest czescig uktadu oddechowego?
Co powinna zawiera¢ maska antysmogowa?

Jakie wtasciwosci ma powietrze?

O e NV R WM

Zadanie 6
Piktogramy

Do konkurencji wybrane zostang 3 druzyny pigcioosobowe. Zespoty majg za zadanie
odnalez¢, sposrod réznych niezwigzanych z ekologig obrazkdw, piktogramy oznacza-
jace zasady zachowania sie w czasie alarmu smogowego. (Naklejanie elementow na
brystol). Wygra ta druzyna, ktéra bezbtednie i najszybciej wykona to zadanie. Wszystkie
dzieci odczytujg wspolnie zasady postepowania w razie alarmu smogowego. Jest to
konkurencja podsumowujgca spotkanie.

Zadanie 7
Idzie smog

Zabawa ruchowa z korowodem. Dzieci do muzyki maszerujg jeden za drugim nasladujagc
zachowanie ,snujgcego sie dymu”

Il Zakonczenie
Ogtoszenie wynikow, wreczenie dyplomow i upominkdw.
Zaproszenie gosci do ogladania kacika ekologicznego pt. ,Stop-Smog"
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Il Ankiety

1. Ankieta dla rodzicow

Kwestionariusz ankiety zostat opracowany w celu uzyskania od rodzicdw informacji na te-
mat realizacji profilaktycznego programu ekologicznego pt. ,Czy to SmoK, czy SmoG?"
dla dzieci przedszkolnych i uczniéw klas pierwszych szkét podstawowych.

1.

Czy wedtug Pani/Pana opinii proponowane zajgcia w wyzej wymienionym programie sg
potrzebne dla dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym?

a) tak

b) nie

c) czesciowo

Czy uwaza Pani/Pan, ze program wzbudzi zainteresowania przyrodniczo-ekologiczne
u dzieci?

a) tak

b) nie

c) czesciowo

Jaka forme zaangazowania, w wyzej wymieniony program ekologiczny,
mogta by Pani/Pan zaoferowaé dzieciom w placéwce?

— aktywny udziat w zajeciu otwartym,

— organizowanie zabaw i innych aktywnosci zgodnie z tematykg programu,

— zorganizowanie spotkania z ciekawymi osobami,

— pomoc w imprezach srodowiskowych,

— udziat w rodzinnych konkursach,

— pozyskiwanie sponsorow,

= INNE, JAKIE oo e

DOAAtKOWE UWAGH ..ottt ssss s sssssss st sssssssssssssssans
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Czy to Smok, czy SmoG?

2. Ankieta dla nauczycieli

Kwestionariusz ankiety zostat opracowany w celu uzyskania informacji od nauczycieli
na temat realizowanego w placoéwce profilaktycznego programu ekologicznego pt. ,Czy to
SmoK, czy SmoG?” dla dzieci przedszkolnych i uczniow klas pierwszych szkét podstawowych.

1. Czy wedtug Pani/Pana opinii proponowane i realizowane zajecia w wyzej wymienionym
programie sg adekwatne do wieku i mozliwosci rozwojowych dzieci w wieku 5-7-lat?
a) tak
b) nie
c) czesciowo

2. Czy program jest dla Pani/Pana bogaty w tresci programowe, a propozycje form zaje¢
sg ciekawe?
a) tak
b) nie
c) czesciowo

3. Cz program jest dla Pani/Pana czytelny w odbiorze i czy zajecia realizowato sie
bez komplikacji?
a) tak
b) nie
c) czesciowo

4. Prosimy o podanie propozycji wzbogacenia programu (formy, tresci, pomoce dydak-
tyczne), jesli takie pomysty Pan/Pani posiada?

5. Czy zamieszczone w programie pomoce i materiaty dydaktyczne: wiersze, piosen-
ki, opowiadania, inscenizacje, obrazki, ilustracje byty dla dzieci atrakcyjne i czytelne
w odbiorze?
a) tak
b) nie
c) czesSciowo

6. Czy zajecia i inne formy realizacji programu podobaty sie Pani/Panu?
a) tak
b) nie
c) czesciowo
Jeslitak, to prosimy podac konkretne przyktady ...,

7. INNE SPOSIIZEZENIA 11.vivviiiivisiisi s sssssssssssssssssssssss s 1145110100 E bbb bbb e b e et enis

22

Il Materiaty literacko-muzyczne i obrazkowe do scenariuszy zajeé
- ZALACZNIKI

ZALACZNIKNR1 Anna Miszewska

+M0j bohater smok” - opowiadanie

Dawno, dawno temu, zyli sobie ludzie, ktdrzy wierzyli w prawdziwe smoki. Dzisiaj nikt juz w te
smoki nie wierzy, oprécz matej Zuzi. Dziewczynka mieszka nad rzekg, na osiedlu petnym koloro-
wych domkoéw i blokéw z niezliczonymi placami zabaw. Pewnego dnia rano, stojagc przed klatkg
schodowg, zauwazyta ciemng mgte nad budynkami - spytata wéwczas tatusia:
— Tato, czy to co widze, to jest poranna mgta? Tata spojrzat w dal i odpowiedziat:
— Corciu, chyba tak.
— To dlaczego unosi sie tylko nad domkami i naszymi blokami? - Zuza ponownie spytata.
— Nie wiem, cérciu - odpowiedziat tato.
— Dlaczego ta mgta jest taka szara i brudnawa? Mgty sg fadniejsze prawda tato? - stwier-
dzita dziewczynka.
— Corciu, takze jestem zdziwiony - odrzekt.
— Tatusiu, tatusiu, a dlaczego od samego ranka czuje taki brzydki zapach na dworze?
- méwigc o tym, dziewczynka zakastata.
— Codrko, nie zdgzymy na zajecia, wsiadaj do auta, jedziemy - pospiesznie odpart tato.
— Tato ja nigdzie nie jade. Juz wiem, juz wiem - pisneta.
— Po osiedlu na pewno grasuje smok, wielki smok, ktéry dymi i strasznie sapie. To musi by¢
jaki$ dziwny smok, ktéry zamiast ognia zionie cuchngcym dymem! A feeee...! - krzykneta
Zuza.
— Chce sige z nim spotkac i nazwe go ,Dymek Swadek”
— Kogo? - spytat tato,
— No tego smoka, Dymka, tatusiu, prosze! - nalegata dziewczynka. Tata wsiadt do samo-
chodu i zaproponowat cérce, czym predzej to samo. Zuzia usiadta i zapieta sie w foteliku,
a tata wtgczyt samochodowe radio. Oboje ustyszeli komunikat, ktéry brzmiat:
.Szanowni stuchacze, w miescie panuje smog. Prosze nie wychodzi¢ z doméw i nie
otwieraé okien. Kto jest na dworze, niech zatozy maske ochronng” Zuza styszac te sto-
wa podniosta ton gtosu i wyraznie oznajmita:
— Tato, a widzisz, méwitam tobie, ze w miescie grasuje smok i to nie byle jaki!
Tato zatrzymat samochdd, zasmiat sie, a zarazem posmutniat.
Cérko, wyjasnie tobie - rzekt.
To nie zadna mgta ani dymigcy smok, to po porostu smog. Jest to zjawisko zanieczyszczenia
powietrza, ktére zardwno wystepuje w centrum miast jak i na osiedlach, gdzie stojg kamienice
i domki z kominami. Do tego smogu doprowadezili ludzie palgc niewtasciwy opat, w celu ogrza-
nia swoich domoéw. To ludzie, ktérzy jezdzg codziennie autami i trujg paliwem Srodowisko.
Czynig to réwniez nawet zwykli palacze papieroséw. Zuza zmarkotniata i odpowiedziata:
— Szkoda tatusiu, o wiele bardziej cieszytabym sie z widoku prawdziwego smoka, takiego
jak z bajek albo jeszcze fajniejszego.
— A moze spotkasz jednak tego smoka, Dymka, ktérego tak wspaniale przed chwilg wymy-
§litas? - wtracit tato. -
— Nie, juz nie! - odburkneta Zuza.
— M0j nowy bohater tez bedzie smokiem, ale tym razem - mitym, pachngcym i niebiesciut-
kim, jak bezchmurne niebo. Nazwe go Ziejek Btekitek - straznik czystego powietrza!
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Czy to Smok, czy SmoG?

Inscenizacja - ,Straznicy czystego powietrza”

. Odgtosy ulicy miasta. Dzieci poruszajg si¢ spieszgc w odrebnych kierunkach, sg prze-

brane za przechodnidw, a takze za osoby o réznych profesjach: kierowca, dozorca, stra-
zak, policjant, kominiarz, kucharz, biznesmen. Kazdy wykonuje jakies zadanie, gdzie$
sie spieszy.

Nagle przez megafon stycha¢ komunikat:

,Uwaga! W miescie panuje smog. Stacja pomiarowa pokazuje duze stezenie zanieczysz-
czen powietrza. Prosze nie wychodzi¢ zdomdw i nie otwierac okien. Kto jest na dworze,
niech zatozy maske ochronng’ Dzieci, mieszkancy miasta, opuszczajg scene.

. Wkracza ,smog" (dzieci obrazujg zjawisko ruchem scenicznym). Grupa prezentuje

smogowy taniec do muzyki dynamicznej. Nastepnie tancerze pozostajg na scenie
- przybywaijg kolejne dzieci - mieszkancy miast.

. Prezentacja wybranej przez nauczyciela piosenki ekologiczne;j.

. Wejscie smoka Dymka - muzyka zywa (dziecko w stroju smoka tanczy do muzyki).

Monolog smoka Dymka.

,Lubie dymek, lubie ogien, swadek i spaliny,
Smog to moje drugie imig, chtopcy i dziewczyny.
Niech dorosli niszczg ziemie, psujg srodowisko,
Ja pochtone swojg paszczg cate $mieciowisko!
Bede jadt, bede jadt i nic nie zostanie.

Zjem calutki $wiat, mniam, mniam, tak sie stanie!”

. Wejscie smoka Ziejka - odgtosy natury (muzyka tagodna),

(dziecko w stroju smoka tanczy do muzyki).
Monolog smoka Ziejka

.Jestem smokiem Ziejkem i wytwarzam tlen,
Dbam o $rodowisko - tak, naucze cie!

Zaden smok czy smog, nie zniszczy planéw mych,
Oczyszczaé powietrze bedziesz z nami w mig.

. Dialog smokdéw

Smok Ziejek

Jesli lubisz dymek - jest dla ciebie praca.

Bedziesz kominiarzem i to sie optaca.

Najesz sie do syta dymu - mniam, mniam, mniam.
Bedziesz miat przyjaciot nie zostaniesz sam”.

Smok Dymek

,JO umowa stoi, bedziemy wspotpracowaé

Czy juz moge smogiem sie dzi$ poczestowacd?".
Smok Ziejek

,Jedz do woli, smakuj Smiato, zeby nic tu nie zostato.
A wy, dorosli, pamietajcie ze smoki sg dla dzieci.
Dbajcie o stan Srodowiska i nie palcie byle Smieci!"

. Prezentacja wiersza przez dzieci ,Apel do smogowiczéw" (z podziatem na role).

. Finatowa prezentacja piosenki ,O smoku Ziejku" - koniec przedstawienia.
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ZALACZNIK NR 2

]

Wiersz pt. ,Apel do smogowiczow'

To jest wierszyk o zjawisku,
co trujgcym zwie sie smogiem.
Mozesz spotkac¢ go w swym miescie,

kofo domu, tuz za rogiem.

SMOG pojawia sie, gdy palisz
w piecu kazdy rodzaj Smieci.
Spalinami od pojazdow

trujesz swoje, mate dzieci!

HEJ, CZt OWIEKU!
BADZ ROZSADNY!

Wiecej chadzaj na spacery,
nie pal w piecu byle czego,

wsiadaj czesciej na rowery.

Gdy wystuchasz mnie, matego,
to zrozumiesz to i owo.
Matke Ziemie i jej dzieci,

ktora wofa, zyjcie zdrowo!
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Czy to Smok, czy SmoG?

ZALACZNIK NR 3
PIOSENKA O SMOKU ZIEJKU

1zw.
Czy to mgfta,
czy to mgta,
czy ziejgcy smok,
ktdry zamiast ognia,
puszcza pary smog.

Ref.
Och, och, och, czy to jest smok, czy smog?
Och, och, och, czy to jest smok, czy smog?

2 ZW.
To smok Ziejek,
to smok Ziejek,
on kocha czysty tlen,
zamiast ogniem,
to powietrzem,
zieje - ja to wiem.

Ref.
Och, och, och, czy to jest smok, czy smog?
Och, och, och, czy to jest smok, czy smog?

3 zw.
Smoku Ziejku,
smoku Ziejku,
przegon smog i juz,
dmuchniesz tu,
I dmuchniesz tam,
bedzie swiezo nam.

Ref.
Och, och, och, czy to jest smok, czy smog?
Och, och, och, czy to jest smok, czy smog?

Rytmizacja tekstu méwionego
Swiezy oddech ztap,
w lesie pobaw sig,
dbaj o czysty tlen,
nie poddawaj sie!
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ZALACZNIKNR 4

ZALACZNIEK NR 4 ZAPIS NUTOWY PIOSENKI O SMOKU ZIEJEU

PIOSENKA O SMOKU ZIEJKU

muzst. Anna Miszewska
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Ktd-ry za - miast o-gnia pu-szcza pary  smog. Och, och, och, czy W jestsmok.czy smog. Och, och, och,czy W jestsmok.czy smog. Tosmok Zie-jek
26
[a) I . — . I
T I P . I T I
I — I [ & K T T T 1 I I I
m | | | I | | | — | 11 11 ] | 1 1 I I I I
& ' i '
To smok Zie-jekonko-chacey-sty den,  za-misst o-gniem, o po-wictrzem zieje- ja o wiem.  Och, och, och, czy o jestsmok.czy smog. Och, och

och,  czy W jestsmok, czy smog Sm-oku Zie-jku,  smo-ko Zie-jku prze-gon smog i jul dmu-chniesz tn 1 dmu-chniesz tam,be -dzie Swie-20
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narm. Och, och, och. czy o jest  smokczy  smog. Och, och, och, czy W jest smokczy smog.

rytmizacja tekstu méwionego: Swie-zy o-ddech zlap, w le-sie po-baw sie, dbaj o ezy-sty tlen, nie po-dda-waj sie!

27

yoAmomeyspod joxzs yoAkzsmiald sepy moluzon | yoAujoyzspazid 19aizp e|p ,¢Hows Azd ‘yows 0} Az)" obauzoibojoya nweiboid obauzoApie(yoid op yoAuzoApepAp Aoowod Joiqz



Czy to Smok, czy SmoG?

ZAtACZNIKNR 5 ZALACZNIK NR 6

ALARM SMOGOWY!
PORADY SMOKA ZIEJKA

1. Pozostanmy w domu, koniecznie zamknijmy
okna, zmniejszajgc stezenie trujgcych
substancji o ponad potowe!

2. Zaktadajmy maseczke, gdy wychodzimy
z domu. Pamietajmy, tylko te z filtrami HEPA
| filtrem na zanieczyszczenia chemiczne!

3. Przestrzegajmy bezwzglednie zasad
nie palenia Smieci ani rozpalania
domowego kominka.

4. Zmieniajmy srodek transportu
na mniej szkodliwy dla zdrowia.

Unikajmy ruchliwych ulic.

Wyjedzmy najlepiej za miasto,

do lasu lub nad morze.
O
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ZAtACZNIK NR 8 ,ILUSTRACJA SMOKA DYMKA"

ZAtACZNIK NR 7 ,ILUSTRACJA SMOKA ZIEJKA"

Zbiér pomocy dydaktycznych do profilaktycznego programu ekologicznego ,,Czy to SmoK, czy SmoG?" dla dzieci przedszkolnych i uczniéw klas pierwszych szkét podstawowych

SMOK
DYMEK

AT

:ﬂr-.'- i

égows hizo “gows 09 fiz
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Zbiér pomocy dydaktycznych do profilaktycznego programu ekologicznego ,,Czy to SmoK, czy SmoG?" dla dzieci przedszkolnych i uczniéw klas pierwszych szkét podstawowych

+~AMODONSALNY LV)V1d" 01 UN MINZOYVIVZ

KRTAN
OSKRZELA

UKLAD ODDECHOWY

TCHAWICA

ZALACZNIK NR 9 ,0BRAZEK POGLADOWY - UKLAD ODDECHOWY"
N
USTA
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Czy to Smok, czy SmoG?

ODNAWIALNE
ZRODLA ENERGII

=

/

BATERIA
StONECZNA

ELEKTROWNIA WODNA

34

ZALACZNIK NR 11,,0BRAZEK - ODNAWIALNE ZRODtA ENERGII"

WIATRAK
ENERGETYCZNY

ZALACZNIK NR 12 ,0BRAZEK POROWNAWCZY - POJAZDY ELEKTRYCZNE"
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Czy to Smok, czy SmoG?

ZALACZNIK NR 13 ,0BRAZEK POROWNAWCZY - DOMY"

DOM Z PIECEM

DOM PASYWNY

ZAtACZNIK NR 14 ,PIKTOGRAMY - ZASADY ANTYSMOGOWICZA"

IDZIEMY DO LASU

|

MOWINY STOP DOROSLYM PALACYM SMIECE

JEDZIEMY NAD WORZE

HOISMY SPECJALNE MASH] Z FLITRAMI

UNIKAMY ZADYWMIONYCH
WEJSC

WYBIERAMY EKOLOGICZNY POJAZD
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Czy to Smok, czy SmoG?

ZAtACZNIK NR 15 ,EMBLEMATY - CHMURKI”

)€

38

Struktura zbioru

Pomoce i materiaty dydaktyczne podzielone sg na trzy czesci.

1. Pierwsza cze$¢ dotyczy realizacji obowigzkowych scenariuszy zaje¢ w grupach
dzieci 5-7-letnich (przedszkolakéw i uczniéw klas pierwszych) oraz dodatkowych
scenariuszy zaje¢ otwartych.

2. Druga czes¢ zawiera ankiety dla nauczycieli i rodzicow.
3. Trzecia cze$¢ zawiera pomoce dydaktyczne do scenariuszy zajec:

literacko-muzyczne (opowiadanie, wiersz, inscenizacja, piosenka, porady),
obrazkowe (ilustracje, rysunki poréwnawcze, symbole, emblematy, plakat).

Spis pomocy dydaktycznych

I Scenariusze zajec

1. Scenariusze zaje¢ w grupie 5-7-latkdw 5

1. Scenariusz nr1,Czym oddychamy? 5
Scenariusz nr 2 ,Co to jest smog?” 7
Scenariusz nr 3 ,Smog jest trujgcy!” 9
Scenariusz nr 4 ,Pogromcy smogu.’ l
Scenariusz nr 5 ,Na alarm smogowy!” 13

2. Scenariusze zaje¢ otwartych - propozycje 16
.Straznicy czystego powietrza”
- scenariusz zajecia dla rodzicéw 16
,Co wiem o smogu?” - scenariusz konkursu wiedzy............... 18
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Czy to Smok, czy SmoG?

Il Ankiety
1. Ankieta dla rodzicow

21

2. Ankieta dla nauczycieli

Il Materiaty literacko-muzyczne i obrazkowe do scenariuszy zaje¢
- ZALACZNIKI

Materiaty literacko-muzyczne

Zat.nr1 - Opowiadanie ,M6j bohater smok”
- Inscenizacja - ,Straznicy czystego powietrza”

Zat.nr2 - Wiersz ,Apel do smogowiczéw”
Zat.nr3 - Piosenka ,O smoku Ziejku"

Zat.nr4 - Zapis nutowy do piosenki ,Czy to SmoK, czy SmoG?".......

Zat.nr5 - Porady smoka Ziejka ,Alarm smogowy"
Materiaty obrazkowe
Zat.nr6 - llustracja smogu

Zat.nr7 - Obrazek z postacig smoka Ziejka

Zat.nr8 - Obrazek z postacig smoka Dymka

Zat.nr9 - Obrazek poglagdowy uktadu oddechowego cztowieka ..

Zat.nr 10 - Plakat antysmogowy

Zat.nr11 - Obrazek pogladowy z odnawialnymi zrédtami energii ...

Zat.nr 12 - Obrazek z pojazdami ekologicznymi i tradycyjnymi

Zat. nr 13 - Obrazek poréwnawczy domu ekologicznego i tradycyjnego
Zat. nr 14 - Piktogramy - zasady antysmogowicza

Zat. nr 15 - Emblematy chmurek - do ewaluacji zaje¢
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